

## 江苏清泉“百日生产安全”演讲比赛一等奖演讲稿节选

## 安全从思想上改变

安全是一个永恒的主题，它是人们最基本、最重要的需求，它是人们赖以生存的基础。美国著名心理学家马斯洛在其提出的需求层次理论中就将安全需求作为人类第二层次的需求，可见他对于人们的重要性。它是人类生命健康最基本的保障，是企业生存发展的前提条件。

每天进入公司大门，映入眼帘的就是我国的安全生产方针“安全第一、预防为主、综合治理”。上岗前我们会进行三级安全教育培训，在公司我们谈论最多、听到最多的还是“安全”。安全问题，我们天天讲、月月讲、年年讲，但是安全事故一旦发生，分析事故原因，其中80%的原因是由于人的违章行为引起的，这其中，绝大多数又是由于思想不重视或习惯性违章引起的。显而易见，如果要改变目前这种安全现状，提高人们的安全意识，减少安全事故，我们必须从思想上做出改变。正所谓播种一种思想，收获一种习惯，只有我们在思想上对安全足够重视，消除侥幸心理，我们才能养成一个良好的安全习惯，形成一种规范的安全行为。

一些工人在操作过程中往往凭经验忽视规范操作规程，他们认为“这么多年都没有出过事情，这样做不会有事的。”但是他们却忽视了其中存在的安全隐患，第一次没事，第二次没事，但是往往事不过三，你敢说下次不会有事吗？你不敢！

我们每天都在抓员工违纪，违反现象却依然存在。就拿最简单的佩戴安全帽来说，虽然我们天天在说、天天在抓、天天在罚，但是在生产区内还是会看见不带安全帽或者安全帽佩戴不规范的行为。安全知识的贫乏、安全意识的淡薄，总让我们看到、听到一幕幕血的教训。这是发生在我们身边的事；不久前，某厂出现过一例因安全帽佩戴不规范而造成的生产安全事故，飞来的砖头不会提前告诉你，不会给你时间准备，不会因为你是谁就可以幸免；靖江“4·22”火灾事故夺走了一个鲜活的生命、一个圆满的家庭。而这一切的罪魁祸首就是违章操作。当安全被蔑视，事故降临，当生命离我们远去，给活着的人留下了无尽的哀伤。事故给我们带来的是什么？是痛苦、是悔恨、是教训、是永远的遗憾。这种牵挂、期盼与思念又将与谁能诉。一个个活生生的例子，一个个用鲜血和生命换来的教训，难道还不足以使我们引发对安全的高度重视吗？

安全创造一切，不安全也能毁灭一切。我们都热爱自己的生命，因为它能让人领略到幸福和温情，所以我们绝不应该让那血泪的故事重演，不再让那凄惨的画面重现。

做好安全工作，其实我们要做的很简单，戴好自己的安全帽、遵守现场劳动纪律、按照操作规程操作，一切的事情都按照规定去办，在思想上对安全足够重视，在心里紧绷安全这根弦，彻底消除侥幸心理。我想，隐患会渐渐消除，事故会慢慢减少。让我们一起为创建一个和谐平安的清泉而努力！

(南区事业部 赵继伟)

一个问题难住了——你想要做什么工作？对呀，我想要做什么呢？我默默思考了一下，回答道：“安全环保方面的。”

如果，只回答一次就可以解决所有问题，那么接下来我宁愿保持沉默。可事实不然，我被告知做安全环保方面的工作首先要进车间磨练、熟悉。我无比犹豫，那时候心里正打着一场激烈的仗，两军交战声势浩荡，快要分出胜负的时候，我听到了一句话，“财务部缺统计员，你愿意去吗？”啊？统计员？我当时对这个职位全然无知。好在当时面试我的人无比耐心，他慢慢地解答我的疑惑，思考再三，我最终做了选择：我愿意！

我开始接触我的工作，从陌生到熟悉的每一步我都踏实、谨慎地走着。我惊奇地发现每完成一项工作任务，都会带给我一种前所未有的成就感，我被这种成就感吸引了。我渐渐投入，并爱上了这份工作。经过试用期的锻炼，我想我找到了我所缺失的那个角。

寻找目标的路途即使布满荆棘，但忍着痛走过去才会得到“柳暗花明又一村”的快乐！我何其幸运，我爱上了我的第一份正式工作。从此，在“清泉”这片土地上，一颗沉睡的种子苏醒了，它伸了伸懒腰，渐渐地生根发芽…… (通讯员 高杰)

我们有的时候会思考一个问题，今天我们为什么要来上班？不同的人，因不同的价值观与人生观，可能会有不同的答案。总之，金钱、豪车、房子、实现自我价值等答案应有尽有。但这些都是身外之物，我觉得

获取这些最重要的一个前提，就是活着，就像我们北区食堂宣传片上宣传的那样，安全是1，车子、房子、票子都是0，1没了，有再多的0也是没有用的。不是有句宣传语是这样讲的吗：不要让别人住着你的房子，花着你的抚恤金，还打你的孩子。话糙理不糙。因此，在我看来，生命才是一切，只有健康茁壮了，才能长出茂密的叶、结出甜美的果。而安全，是保障生产的前提，更是保障生命的前提。

生命，是多么美好的字眼，而安全，又是多么严肃的字眼。那些不经意间发生在我们身边的血淋淋的事故，让本来幸福美满的家庭支离破碎，让无数个年迈的父母因白发人送黑发人而肝肠寸断，让无数个贤慧的妻子失去心爱的丈夫而悲痛欲绝，让无数个可爱的孩子变成孤儿而苦不堪言。一次伤害，一片血泪。那一双双惨淡绝望的眼神，那一声声撕心裂肺的痛哭，怎能不让人痛心疾首，心如刀绞呢？回首来看，这哪一桩，哪一件不是因为我们对安全的藐视，对制度的淡漠，对违章的麻痹，对隐患的妥协才造成的！

所以安全它不是我们的负担，而是我们的责任，更是我们的义务！而安全真的就那么难以实现吗？并不是。作为一名生产线工人，我们需要严格要求自己，严格按照操作规程执行；作为巡检人员，我们需要认真仔细巡查，不放过心存疑虑的角落；作为管理人员，我们需要有个防患于未然的忧患意识并且为之做好措施。在此基础上我们所有人再多一点的细心和摒弃掉事不关己高高挂起的态度，再添多一点的责任心，去关注甚至发现问题，那么我想不出还有什么理由再发生那一系列的悲剧。就拿我们六车间来说，很多次都是员工发现问题及时上报，避免了一次次可能发生的危险。再比如有一次，环保管理车间的员工王佳敏，他路过吸烟室发现整个室内浓烟滚滚不同寻常，他担心发生火灾，立即上报领导，检查时发现果然有几片碎纸在铁皮桶里烧着了。

我作为一名核算员，虽没有深入车间，但每天在办公室都能听到车间主任与各工段长讨论关于车间安全方面的话题：安全检查查到了哪些隐患，需要怎样处理；车间循环水改造，需要提前做好哪些防范措施；安全生产月到了，车间应当如何做好规划等等。我不能参与这些，但我却可以督促员工们按时领用劳动防护用品、贴出安全生产宣传内容，在本职范围内为我们的安全尽一份绵薄之力。

在生命的面前，安全没有可惜，只有叹息；在生命的面前，安全没有可以，只有必须；在生命的面前，安全也没有幸好，只有完好！

生命如此美好却又如此的脆弱，需要安全来守护，作为清泉的一份子，我们只有重视安全才能将生命牢牢掌握在自己的手中！开开心心上班、平平安安回家，这是北区生产线的标语，也是我们共同的心愿！

(北区事业部 韩琼琼)

## 第1站

今年六月，我正式告别了校园生活，踏上了“工作号”列车，开始了寻找新目标的征途。

刚迈出校门的一瞬间，我停住了脚步，心底的迷茫如沙尘暴般袭来。校园、课堂、白头发的教授、可爱的同学们，再见了。离开了校园，再也没有标准答案，我不知道“社会”这张试卷该如何作答；离开了校园，再也没有课程表，我不知道今天该上“哪堂课”。我像一个缺了一角的拼图，那个缺失的角不知道在哪里。

江苏清泉是我实习的地方，也是我毕业后的第一站，再次来到公司，不禁想起我实习来的那会儿，那时一到公司，我盯着门口的那几个大字，如一个还在识字的小学生。“走吧！”随行的开始催我。那就走吧，或许我能在这里找到那个缺失的一角吧！从公司门口到人力资源部，既短又长的一段路，之所以觉得漫长，是因为内心迫不及待地想要知道新岗位的模样。可是万万没想到，急切却又对工作无知的我一个只会冲锋陷阵却不会战前谋划战术的莽夫，我被遇到的第

## “心灵鸡汤”VS“心灵砒霜”

在人成长的过程中，我们或多或少都会碰到一些挫折，在你穷途末路的时候，喝下一碗充满正能量的心灵鸡汤，正是你最好的良药。但是也不乏有些人对鸡汤过敏，他们从负能量的角度，用“反鸡汤”来发泄自己的情绪、认清现实，俗称“心灵砒霜”。

我曾经看过的一个关于鸡汤派与砒霜派PK的辩论节目，例如对于“努力”这件事，鸡汤派的人会说：“如果你不努力地狠逼自己一把，你永远不知道自己有多么优秀。”但砒霜派的人会说：“努力，你不一定会成功，但是不努力，你会很轻松”……

记得曾经鸡汤盛行的年代，《读者》、《意林》、《格言》等杂志都是学生党提升写作逼格的标配，里面的鸡汤文似乎有种魔力，让你觉得：哇，说得好有道理！瞬间拯救down到谷底的心情，为遭遇不幸的心注入了一针强心剂，仿佛立刻就被治愈了。这种无形的力量来自对人生的希望，或者说从另一个角度让你看到美好励志的人生，激励我们以积极向上的生活态度，相信生活不止眼前的苟且，还有诗和远方。

当然，事物也有正反两面，正因为鸡汤的泛滥，以前这种备受推崇的文体，如今饱受非议，一

步步从巅峰走下了神坛。有人说，心灵鸡汤不过是把假、大、空的话说得煽情感人罢了，一些看似直击你心灵的句子，其实大家早已熟知它的炮制手法和没有逻辑可言，被灌多了也食之乏味，于是各社交网络下的段子手们开始另类炮制出心灵砒霜，譬如对于高晓松那句红极一时的“生活不止眼前的苟且”，给加上了“还有远方的苟且”。满满的负能量如醍醐灌顶般告诉我们现实的残酷、目标的难以抵达、梦想的遥不可及，从而选择否定心灵鸡汤。

在这场“三观正”与“三观真”的较量中，我觉得不管是心灵鸡汤还是心灵砒霜，两者各有利弊。鸡汤派持“鸡汤”能改变人生，只要有好的心态，就会变得更好，心若向阳，无谓悲伤。但心灵鸡汤并不是万能的灵丹妙药，鸡汤虽好，但也不能贪杯，一味地深陷鸡汤迷梦不能自拔，只会更加麻痹痛觉，停滞不前。砒霜派则持：在鸡汤如迷药般灌下，“砒霜”虽毒，但能够一巴掌扇醒你，提神醒脑、直面现实，然后涅槃重生、绝地反击，更好地活在当下。

其实两者之间并没有所谓的输赢、优劣之分，而是看你三观是否摆正，以及从中吸收了什么来浇灌自己。(通讯员 张奕璐)



摄影：搏

(台州清泉办公室 周一心)

## 北区夏日里盛开的那些“花儿”

经常听身边的老员工讲起北区刚建那会条件很艰苦，泥泞的小路杂草丛生，道路两边光秃秃的盐碱地……短短几年，北区已发生翻天覆地的变化，平整、洁净的水泥路，整齐、碧绿的苗木，如此美丽的厂区环境离不开北区各个部门的辛勤劳动。特别是今年，北区事业部将绿化养护工作包干到各个部门和车间，涌现出不少感人事迹，推进了北区的整体绿化。

比如，制造部刘海红、陈得芹等3位员工，自8月1日起连续几日，在公用工程管理工段李爱民带领下，顶着三十五六度的高温，在水泵房卫生区域内除草，连中午时间都顾不得休息，全身心地投入到绿化养护工作中。他们不怕苦不怕累，不忽视每一个细节，不放过每一个死角，将绿化带内的杂草彻底清除，却未破坏原来种植的三叶草。清理完杂草后又进行翻土、平整、浇水，用自己的双手认真地播种三叶草。事业部对这几位勤劳朴实的员工进行了表彰通报，并以红榜的形式张贴在事业部宣传栏上，也正是这种不怕苦不怕累的精神激发了身边每一位人，带动了身边所有人投入到厂区绿化活动中。

五车间操作工杨秀飞在全厂绿化带土地平整工作中，得知事业部需要一台耙地机，就积极主动与外界联系，并于第二天就找到机器和人员进厂。综合办物业管理员韩树光一直把绿化养护当做自己的事情来做，高温天气每天都与车间人员共同奋斗在一线，尽职尽责。

他们那黝黑黝黑的脸蛋在阳光的照耀下显得那么朴实、可爱，宛如北区夏日里一朵朵盛开的“花儿”！他们自己动手美化厂区，为公司的绿化建设贡献自己的一份力量，不仅提升了公司对外形象，更是让大家体验到了集体参与的力量，我们也将在这种精神的鼓舞下，继续以饱满的热情投入到工作当中，掀起绿色浪潮，将绿化进行到底，营造清泉绿色之家！

(通讯员 孙琳)